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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

На сьогоднішній день література жанру фентезі набула широкої 

популярності у всьому світі. Твори Джона Толкіна («Володар перснів»), 

Джорджа Мартіна («Гра престолів»), Анджея Саповського («Відьмак»), Клайва 

Льюїса («Хроніки Нарнії»), Джоан Роулінг («Гаррі Поттер») та багатьох інших 

авторів породили широкі фанатські рухи, індустрію розваг (рольові і 

комп’ютерні ігри, конвенти, косплеї тощо) та окремий напрямок кіно та 

телебачення, що на разі надзвичайно активно розвивається. Популярність 

фентезі обумовлена глобалізацією суспільства, відходом від традиційних форм 

релігії, переоцінкою цінностей та бажанням «втекти» від реальності. 

Науковий прогрес та глобалізація зробили сучасний світ одночасно 

комфортним та небезпечним і лякаючим для постмодерного суспільства. З 

одного боку значно покращилися якість життя та його тривалість, з іншого 

боку, сучасне суспільство «страждає» від нових потрясінь і викликів, що були 

невідомі нашим попередникам. Знаходячись у хаотичному світі, постмодерна 

людини шукає для себе світ, у якому можна врятуватися від жорстоких реалій 

сучасного життя, світ, у якому можливо все, а добро, на відміну від реального 

світу, завжди перемагає зло. Таким світом стають література жанру фентезі та 

наукова фантастика, де магія та суперсили героїв можуть здолати майже які 

завгодно перешкоди. 

Фентезі є безсумнівно одним із провідних жанрів сучасної, як 

інтелектуальної так і масової, літератури. Жанр фентезі має досить багато 

різновидів та відгалужень таких як високе фентезі, урбаністичне фентезі, темне 

фентезі тощо. Важливим елементом цього жанру, який вирізняє фентезі між 

багатьох інших літературних жанрів, є наявність надприродного або магічного. 

Магія у свою чергу має досить довгу історію та існує у культурі з початку 

людської цивілізації. Різноманітні елементи зустрічаються у всіх традиційних 

релігіях та неорелігійних віруваннях. Віра у надприродні сили та магічне 

розвинулася за намагань первісних людей пояснити природні явища і 

незрозумілі феномени та, незважаючи на науково-технічний прогрес, все ще 

залишається актуальною та знаходить своє відображення у літературі, а саме у 

творах таких жанрів як фентезі, літературні казки, горор та інші. 

Актуальність дослідження пов’язана з актуалізацією фантастичного 

дискурсу у сучасній масовій культурі та широкою популярністю творів жанру 

фентезі у літературі, серед яких саме твори Джоан Роулінг («Гаррі Поттер», 

«Фантастичні звірі і де їх шукати») посідлають особливе місце. Звідси виникає 

необхідність дослідження Поттеріани з різних перспектив, зокрема творів 

останніх років, які ще не отримали достатньої літературознавчої уваги.  

Метою роботи є виявлення специфіки літературного магічного коду 

використаного у романах Джоан Роулінг про Гаррі Поттера та його впливу на 

сюжетотворення. 

Мета обумовлює завдання роботи: 

 Окреслити вплив західноєвропейських уявлень про магію на літературу; 

 Схарактеризувати специфіку магічного коду та його різновидів; 

 Дослідити літературно-критичну рецепцію Поттеріани; 

 З’ясувати жанрово-стилістичні особливості романів; 



 Сформувати уявлення про своєрідність магічного коду у Поттеріані та її 

роль у розвитку сюжету романів.  

Об’єктом дослідження є літературний магічний код, матеріал дослідження 

– серія романів Джоан Роулінг про Гаррі Поттера як сучасна література жанру 

фентезі. 

Предмет дослідження     особливості магічного коду та його репрезентація 

у вказаних романах. 

Теоретична основа дослідження будується на декількох підходах. 

Розумінню феномену жанру фентезі у сучасній літературі та основних 

особливостей цього жанру посприяли роботи О.В. Павлухіної, 

Дж. Р. Р. Толкіна, Кетрін Берндт та Лєни Стівекер, Джона Клута та Джона 

Ґранта. Дослідження магії у культурі та літературі та магічного коду базуються 

на роботах Дж. Міддлтона, Р. Гілберта, К. Джолі, Б. Ванденберга та 

О. Філоненко.  

Методи дослідження. Для використання поставлених завдань здійснено 

комплексний підхід у застосуванні літературознавчих методів. Зокрема, з 

метою визначення місця серії романів Джоан Роулінг у сучасній англійській 

літературі, а також окреслення жанрових особливостей літератури фентезі та 

специфіки магічного в літературі було використано жанрологічний, культурно-

історичний та порівняльний методи аналізу. Для інтерпретації романів було 

використано герменевтичний метод та елементи наратології.  

Наукова новизна полягає в одному з перших досліджень специфіки 

магічного коду у серії романів Джоан Роулінг про Гаррі Поттера у 

вітчизняному літературознавстві. 

Практичне значення дослідження визначається тим, що його матеріали 

та теоретичні спостереження можуть бути використані у подальшому вивченні 

магії та елементів магічного у сучасній літературі, а також у лекційних курсах з 

історії зарубіжної літератури. 

Структура та обсяг роботи: робота складається з трьох розділів, перші 

два з яких складають теоретичну основу кваліфікаційної роботи, а третій розділ 

містить практичне дослідження. Загальний обсяг роботи складає 89 сторінок. 

Текст роботи становить 76 сторінок. Список використаних джерел налічує 87 

одиниць, з них 66 – іноземною мовою. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ МАГІСТЕРСЬКОЇ РОБОТИ 

У Вступі дається загальна характеристика роботи, обґрунтовується 

актуальність і наукова новизна обраної теми, аналізується стан її розробки, 

визначаються мета, завдання, об’єкт, предмет дослідження, його теоретико-

методологічні засади, вказується  практична цінність дослідження, містяться 

відомості про структуру, зміст й обсяг магістерської роботи.  

 Перший розділ роботи «Магічний код» як засіб текстотворення у 

літературі» містить три підрозділи. У підрозділі 1.1. «Магія та її специфіка у 

західноєвропейській культурі» надається загальна характеристика магії у 

західноєвропейській культурі. Первісні люди, а згодом і перші цивілізації, 

обґрунтовували природні явища діями богів, які могли бути як їхнім гнівом, так 



і милістю. Звідси виникає тісний зв’язок магії та магічних ритуалів із релігією; 

у певному сенсі, магічні ритуали присутні й у світових релігіях та сучасних 

неорелігійних рухах. Однією із головних особливостей магії у 

західноєвропейській культурі є великий вплив на це явище патріархального 

устрою суспільства. Так західноєвропейську магію можна поділити на жіночу 

(відьомство) та чоловічу вчену магію. Жіноча магія зазвичай притаманна 

жінкам від народження та часто асоціюється із «божевільністю» жінок, звідси 

маємо традиційний для західної культури образ відьми, яка може бути як 

надзвичайно прекрасною, так і гротескно жахливою. Чоловіча магія є 

своєрідною (псевдо)наукою та передбачає довге навчання, володіння давніми та 

таємними мовами, вивчання стародавніх манускриптів та магічних 

властивостей певних речовин. Західноєвропейська магія, як і магія взагалі,  є 

досить «сірою» і її складно чітко розділити на чорну та білу, хоча в 

західноєвропейській культурі і літературі існує стійке протиставляння цих двох 

типів магічного. 

Підрозділ 1.3. «Літературна магія та особливості «магічного коду» 
присвячений дослідженню літературної категорії «магічного коду» та модусам 

магічного у літературі. Структура магічного коду складається із декількох 

елементів, а саме: хронотоп, система персонажів, фабула, тип магії, ідейно-

тематичний рівень та наративні стратегії. Згідно з класифікацію 

запропонованою О. Філоненко, магія у літературі реалізується через  певні 

модуси магічного, а саме: 

1. Відьомство (Witchcraft) (здебільшого жіноча магія) – це людська магія, 

проте чаклун або відьма мають народитися з надприродними силами або 

отримати їх внаслідок певного ритуалу чи відкрити їх у собі після сильного 

емоційного потрясіння; 

2. Вчена магія (Learned Magic) – це магія, якій може навчитися кожен за 

умови бажання та плідної праці, цей модус передбачає вивчення заклять, 

варіння зілля, віщування, астрологію та алхімію. Цей магічний модус 

поділяється на два основні типи – власне магія («добра», біла магія) та 

чаклунство («зла», чорна магія); 

3. Фаері (Faërie) – магія фантастичних істот (ельфи, феї, дракони та ін.); 

4. Висміювання (Mockery) – глузування з магії. 

У кожному з цих модусів виникає специфічний літературний «магічний 

код» – набір поетикальних засобів для створення певного типу текстів. Однак, 

ці коди можуть співіснувати в одному творі та гібридизуватися, створюючи 

нові варіації «магічного коду». Крім того були окреслені основні особливості 

магії та магічного у літературі. Таким чином, можна прийти до висновку, що 

магія є невід’ємною складовою творів жанру фентезі, адже сюжет таких творів 

будується на магії, а дія, як правило, відбувається у магічних світах. 

Другий розділ – «Історія про Гаррі Поттера у контексті літератури 

жанру фентезі» – складається з двох підрозділів. Підрозділ 2.1. 

«Літературно-критична рецепція Поттеріани» присвячений дослідженню 

місця популярної серії романів у світовій літературі та визначенню жанру 

романів. Загалом, серію романів Джоан Роулінг більшість науковців 

сприймають як дитячу або Young Adult літературу, проте у романах присутня 



значна кількість алюзій на історичні події та соціальні проблеми сьогодення, 

такі як расизм та антисемітизм. 

У підрозділі 2.2. «Жанрово-стилістичні особливості романів про Гаррі 

Поттера у контексті літератури жанру фентезі» детально аналізується 

жанрова приналежність романів та її особливості. Серію романів про Гаррі 

Поттера прийнято вважати літературою жанру фентезі, однак цей жанр має 

багато піджанрів, два з яких є найпоширенішими у сучасній літературі, а саме – 

традиційне високе фентезі та урбаністичне фентезі. Згідно з авторами 

«Енциклопедії фентезі», Дж. Клутом та Дж. Ґрантом, традиційне фентезі 

передбачає, що дія відбувається у вторинному магічному світі, у той час як дія 

урбаністичного фентезі відбувається у реальних локаціях. Дія ж романів про 

Гаррі Поттера відбувається як у реальних місцях (Лондон, Шотландія), так і в 

умовному вторинному світі, який тісно переплітається із реальним, що є 

певним новаторством авторки. Крім того, варто зазначити, що Гоґвортс 

виступає класичним польдером, тобто магічним місцем, вхід у яке доступний 

лише обраним, яке знаходиться під захистом сильного мага та, у якому герої 

щасливі і відчувають себе у безпеці. Отже, можна прийти до висновку, що 

Роулінг експерементує із жанровими конвенціями та створює особливий тип 

магічного світу. 

Третій розділ – «Магічний код» у романах Поттеріани» присвячений 

основному завданню магістерської роботи, а саме аналізу специфіки «магічного 

коду» у серії романів, зокрема типам магічного. У підрозділі 3.1. «Особливості 

магічного світу Поттеріани», використовуючи класифікацію О. Філоненко, 

ми аналізуємо такий аспект «магічного коду», як типи магічного та окреслюємо 

його особливості у романах Роулінг. Таким чином, ми приходимо до висновку, 

що авторка змішує та гібридизує декілька модусів магічного, а саме відьомсто, 

вчену магію та Фаері, тим самим створюючи новий тип «магічного коду», який 

ми пропонуємо назвати «Поттеріанським кодом». 

У підрозділі 3.2. «Види магії у світі Гаррі Поттера» ми детальніше 

аналізуємо репрезентацію типів магічного у романах та виявляємо як саме 

гібридизуються певні магічні модуси. Так ми приходимо до висновку, що 

людська магія головних героїв є комбінацією вченої магії (адже всі чаклуни та 

відьми мають вивчати науку магії для того, щоб навчитися її виконувати) та 

відьомства, яке передбачає вроджені магічні здібності. Крім того, у романах 

присутній модус Фаері, що уособлює у собі магію фантастичних істот. Загалом, 

уся магія у серії романів «сіра», тобто не належить повністю до білої або чорної 

магії. 

Далі у підрозділах 3.2.1 «Людська магія», 3.2.2. «Магія сакральних 

предметів та реліквій», та 3.2.3. «Магія фантастичних істот або Фаері» ми 

детальніше аналізуємо репрезентацію та елементи кожного з цих типів 

магічного у серії романів. 

У підрозділі 3.2.4. «Магія любові» ми аналізуємо новий модус магічного, 

який створила Роулінг, а саме магію любові. Цей тип магії є основним для 

сюжетотворення усіх романів та є основою сюжету усієї серії. Природа магії 

любові є нечіткою, адже для умовного «виконання» такого типу магії не існує 

сталих ритуалів або заклять. Крім того, маг не виконує абсолютно ніяких дій 

або маніпуляцій для того, щоб здійснити цю магічну практику. Єдиною умовою 



для створення магії любові є справжня любов (як правило, материнська) та 

щире бажання самопожертви заради спасіння тих, кого любить маг, тому цей 

тип магії можна порівняти із християнським дивом. Модус магії любові, 

створений Роулінг, є одним із основних елементів «Поттеріанського коду». 
 

ВИСНОВКИ 

Магія є одним з найважливіших аспектів будь-якої людської цивілізації. 

Виникнувши як спосіб пояснення природних аномалій, цей соціокультурний 

феномен притаманний у різних своїх проявах усім цивілізаціям. Визначною 

рисою магії є віра у «вищу силу» та долю та у те, що певні ритуали мають 

вплив на цю силу та здатні, як поліпшити та і погіршити життя певного 

індивіда або соціальної групи. Таким чином, магія тісно пов’язана з релігією, 

адже всі світові релігії та неорелігійні течії базуються на принципі віри у 

надприродні сили та всемогутність бога (або богів) та виконанні певних 

ритуалів, які на своїй меті мають «задовольнити» цю вищу силу та обіцяють 

виконавцям цих ритуалів зцілення від хвороб, матеріальні блага або будь-яку 

іншу форму мирського щастя. 

Таким чином, незважаючи на науково-технічний прогрес та спростування 

багатьох релігійних концептів, міфів та забобонів, магія у різних своїх проявах 

досі є одним із найпотужніших культурних феноменів. Так американський 

психолог Брайан Вандерберг наголошує на тому, що «магічний спосіб 

мислення» притаманний усім людям незалежно від рівня їхньої освіти та віку. 

Віра у надзвичайне надає людині певний спокій та ілюзію захищеності, адже 

багатьом людям значно легше жити вірячи у те, що після смерті вони 

потраплять у «кращий світ», ніж не мати жодного (навіть хибного) уявлення 

про те, що на них чекає після смерті. 

Магія, будучи надзвичайно важливим елементом кожної культури від 

початку цивілізації, має великий вплив на мистецтво та літературу. Магічне та 

надприродне простежується у давньогрецьких та римських міфах, у східних 

легендах та казках та у фольклорі кожної нації. Саме тому різноманітні прояви 

магічного притаманні багатьом літературним творам, зокрема написаним у 

епоху постмодернізму.  

Магічне у різних його проявах притаманне таким сучасним жанрам як 

магічний реалізм, горор, наукова фантастика, казки та інші жанри. Магія 

лежить в основі сюжету фентезійної літератури, адже цей жанр передбачає 

існування вторинного світу, у якому, згідно з Толкіном, працює інша, магічна 

логіка та закони. Сюжет твору фентез буквально будується на фантастичному 

та магії. 

Важливими елементами магічного коду є типи магічного, що 

репрезентуються у модусах магічного, а саме: людська магія (вчена магія, що 

передбачає вивчення магічних практик, та відьомство, яке є вродженою 

магічною здібністю) та магія Фаері, що є магією фантастичних істот. Усі ці 

типи магічного у гібридизованій формі знаходять своє відображення у романах 

Роулінг. 

Романи Джоан Роулінг про Гаррі Поттера, будучи однією із 

найпопулярніших фантастичних франшиз у світі, повністю побудовані на магії 



не тільки тому, що написані у жанрі фентезі, але також тому, що всі головні 

герої – маги. Магічний світ Гаррі Поттера є вторинним світом, проте цей 

вторинний світ знаходиться всередині реального, що дещо суперечить 

розумінню поняття «вторинного світу» у рамках високого фентезі. Водночас 

ряд епізодів романів відбуваються у реальних локаціях (Лондон, станція Кінгс-

Кросс та ін.), що дозволяє припустити, що франшиза належить до 

урбаністичного фентезі. Однак факт того, що в основному, дія відбувається не у 

місті, а у так званому польдері, (місці з особливими магічними 

характеристиками) – Гоґвортсі, не дозволяє віднести серію романів до чистого 

урбаністичного фентезі. Водночас, Гоґвортс виступає класичним прикладом 

польдеру, адже по суті є магічним місцем, яке захищає тих, хто у ньому 

знаходиться. Вхід же у цей польдер доступний лише обраним та передбачає 

проходження через портал. 

Роулінг поєднує елементи декількох жанрів, включаючи детектив, роман-

виховання, високе та урбаністичне фентезі, що у свою чергу є досить 

поширеною практикою у постмодерній літературі, та створює неординарну 

сюжетну лінію. 

Магічний код романів є досить розвинутим та самостійним, що дозволяє 

класифікувати його як «Поттеріанський код». У романах можна чітко 

простежити декілька основних модусів магічного за класифікацією 

О. Філоненко. Магія фантастичного світу Гаррі Поттера включає у себе 

людську магію, магію фантастичних істот або Фаері, а також магію сакральних 

предметів та магію любові (які не належать до зазначеної вище класифікації). 

Людська магія репрезентується у магії чаклунів та відьом магічного світу 

Поттеріани. За класифікацією О. Філоненко, цей тип магії поділяється на вчену 

магію, яка має два типи – чаклунство та власне магія, та відьомство. Цікавою 

особливістю романів є те, що магія (особливо людська) є «сірою», інакше 

кажучи, усі персонажі можуть користуватися як «білою», так і «чорною» 

магією. Звісно природа зла або добра впливає на можливість чаклуна 

використовувати темну або світлу магію, так для виконання заклять темної 

магії треба дійсно бажати зашкодити жертві, а закляття світлої магії, для 

виконання яких потрібна неабияка магічна сила, можуть бути виконані лише 

добрими персонажами. Однак загалом людська магія – сіра. 

Ще однією особливістю людської магії є те, що вона є одночасно вченою 

та відьомством. Так, у традиційному розумінні, вчена магія – це магія, якій 

може навчитися кожен, а відьомство передбачає вроджений дар або отримання 

магічних сил внаслідок сильного емоційного потрясіння або травми. У романах 

Роулінг усі відьми та чаклуни народжуються з магічними силами, при чому 

народитися маг може як у родині чаклунів, так і у родині звичайних маґлів, 

тобто здатність до цієї магії буквально надається вищою силою при 

народженні. Водночас, якщо цю магію не розвивати, чарівник її втрачає та, 

згідно з поясненнями авторки, перетворюється на «обскур».  

Таким чином, вчена магія, яка репрезентується у навчанні у Гоґвортсі, є 

основним модусом магічного у романах та доповнюється модусом відьомства. 

Магія фантастичних істот полягає у надприродних здібностях магічних 

істот та частин їхніх тіл. Так отрута акромантули використовується у 

зіллєварінні, пір’я фенікса, волосина з хвоста єдинорога, сердечна жила дракона 



– є серцевинами магічних паличок, а постійне вживання крові єдинорога надає 

безсмертя. Такі магічні істоти як домашні ельфи можуть, на відміну від 

чаклунів, чаклувати без палички та їхня магія практично необмежена. Водночас 

фенікси можуть зцілювати фізичні рани своїми сльозами, а душевні – своєю 

піснею, проте роблять вони це не за наказом чаклуна або відьми, а з власної 

ініціативи. Загалом, магію Фаері у романах можна умовно поділити на добру та 

злу, однак і цьому модусу магічного притаманна певна «сірість». 

Роулінг також використовує у своїх романах сакральні магічні предмети, 

найважливішими для сюжетотворення з яких є Смертельні Реліквії та 

горокракси Волдеморта. Магія Смертельних Реліквій є досить нейтральною, 

водночас справжнім володарем цих магічних об’єктів може стати лише той, чиї 

помисли та наміри чисті, отже їхню магію можна умовна назвати «білою». 

Горокракси у свою чергу – предмети темної магії, створення яких передбачає 

вбивство. Проте, незважаючи на приналежність до доброї чи злої магії, ці 

сакральні предмети володіють надзвичайною магічною силою. 

Магія любові – це, напевне, найсильніший та основний тип магії у серії 

романів, адже вона здатна зупинити найпотужнішу темну магію. Базується цей 

тип магії на сильному почутті любові, конкретно материнської любові, та 

щирій самопожертві. Саме цей типу магії стає основою сюжету, адже він рятує 

Гаррі на початку історії та воскрешає його наприкінці. Магія любові 

безсумнівно належить до «білої» магії та має певні спільні риси з 

християнським дивом, бо для виконання такої магії маг не використовує ніякі 

допоміжні предмети та не виконує певних дій. Крім того такій магії неможливо 

навчитися, як неможливо навчитися любити. Інакше кажучи, цей тип магії 

притаманний кожному, чиє серце повне любові і хто готовий на самопожертву 

заради тих, кого любить. Отже, ми приходимо до висновку, що магія любові 

може бути виокремлена як окремий модус магічного, який створює Роулінг.   

Таким чином, можна прийти до висновку, що Роулінг поєднує декілька 

магічних модусів, а саме вчену магію, відьомство і Фаері та додає власний 

модус – магію любові тим самим, завдяки чому створюється новий тип 

магічного коду, який можна назвати Поттеріанським кодом. Особливістю цього 

коду є, у першу чергу,  гібридизаціям модусів магічного та реінтерпретація 

традиційних уявлень про магію, що впливає і на сюжетотворення, і на систему 

персонажів, і на проблематику творів. У рамках Поттеріанського коду 

практично майже вся магія є «сірою», що є певним впливом постмодерністської 

свідомості, а хронотоп не підпорядковується традиційному визначенню 

вторинного світу. Отже, можна зробити висновок, що Поттеріанськй тип 

магічного коду стає архетипним у сучасній літературі, адже існує велика 

кількість сучасних романів, наприклад, «Чарівники» Лева Гроссмана або «Персі 

Джексон» Ріка Ріордана, які наслідують магічний код створений Роулінг. 
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